

第九届“鲁迅青少年文学奖”大奖获得者 郁施林：对生活的观察和思考是最好的素材

第九届“鲁迅青少年文学奖”大奖由崇明东门中学的郁施林获得。对于这样的喜从天降，考完一直很平静的郁施林简直不敢相信，“太惊喜了！我根本没想到今天会获得大奖！”在比赛现场，她一挥而就写成了文章《我相信》，细腻生动地刻画了令她百感交集的父爱：“从有记忆开始，我便很怕这位不苟言笑只会训我的父亲。对此刻的我来说，对他只是敬畏。”

然而，在一个父亲接她回家的寒冷日子，她忽然被他温暖的父爱所打动，“他往我这瞥了一眼，似乎注意到我瑟瑟发抖的模样，他快速地脱下自己的外套，将其递给我示意我穿上。”这是一个看似平常的转变，背后却折射出自己逐渐长大的内心和父亲开始将其当做“大人”看的尊重和支持。

在郁施林看来，写这篇文章就是想以此表达对父亲由衷的感激和敬意。她现在越来越能理解父亲对她默默关注和呵护，特别是现在母亲去外地工作，开始和父亲在一起生活，严肃苛刻的父亲学会了照顾好自己的饮食起居，还学会了和她开玩笑，这都是曾经隐而不露的父爱开始显现的表达，令她

十分感动，“我终于相信父亲一直很爱我。”这篇现场作文难得地将完整的叙事和冷静的情景描写“情景交融”地恰到好处，尤其是那笔下细腻深刻的情感走向，深深地打动了评委老师，这也是她获奖的主要原因。

对于自己的阅读和写作，郁施林告诉记者，她一直都是自由阅读自由写作，对生活的细致观察和思考一直是她写作最好的素材，她曾经还是鲁迅青少年文学奖小学组二等奖的获得者。“父母从不干涉我读什么书，莎士比亚、朱自清、艾米莉·勃朗特姐妹都是我的最爱，我一直在自由自在的阅读氛围里成长进步，领略阅读的惬意。”而这次比赛就是对她莫大的鼓励和肯定。



鲁迅长孙周令飞先生为万元大奖得主郁施林颁奖。

图/李立基

作文标题 我相信

自主命题作文

我一直相信着。
父亲又徐徐地燃起一根烟，腾起了薄薄的烟雾，在昏黄灯光的照映下显得更加朦胧。
我们父女俩一站一坐等在那车站上，都似乎有默契般不开口说话，也只是沉默着。

◆获奖作品欣赏

我相信

文/郁施林

我一直相信。

父亲又徐徐燃起一根烟，腾起了薄薄的烟雾，在昏黄灯光的照映下显得更加朦胧。

我们父女俩一站一坐等在那车站上，都似乎有默契般不开口说话，只是沉默着。

我不开口说话，是不主动，更是不知说些什么，从有记忆开始，我便很怕这位不苟言笑只会训我的父亲。对此刻的我来说，对他只是敬畏，对我只是尴尬。

可对他来说呢，我并不清楚。两旁的枝桠被初秋凉意风吹动，树影在地上翻滚舞动，风吹过我的脸颊，我又渐渐想起……

我这父亲平时总板着脸，我就从未见过他舒展眉眼，

开怀大笑的样子。对他的畏惧也一日一日更为深重。

当我兴奋地在小学时捧回几乎满分的试卷，他依旧板着脸，无夸奖而是平平地无语气的“哦”一声；当我在初中毕业展演舞台上表演成功时，他还是那幅神情，眉眼丝毫不为所动，也仅仅只是多了一个词“不错”罢了，我的热情与满怀欣喜就在他冷酷的语气中被冰冻封存，从那时起，我便不再想主动与他交谈；当毕业考试公布，我与理想高中擦肩而过，嚎啕大哭满腹委屈时，他不为所动，轻轻地挑了挑眉，看似安慰我道“已经考得很好了”，可他又怎会知道我的不甘？也许，正是这点滴的相处让我失去了与他谈心

的主动与渴望，我不相信他爱我，因为他的态度，他的行为。

风吹得更加猛烈了，发出哗啦啦的声响，我不禁裹紧身上那单薄的外套，腿也止不住颤抖，我的发被风肆意玩弄，吹乱了才罢休。

父亲手中的烟仍在燃着，点点火星亦如深蓝夜空中那几颗闪烁的星，他轻轻将夹在指间的烟一弹，短短一截烟灰便理所应当地落下来。烟灰的烟雾又笼罩他身边。

他往我这瞥了一眼，似乎注意到了我瑟瑟发抖的模样，他快速地脱下他的外套，将其递给我，冲我点头示意让我穿上。

我微微一愣，将外套穿在身上。很大，空荡荡的，父亲长得很胖，圆滚滚的，尤其是他那肚子，更是突出，一弯腰十分吃力的那种，可他仍是一脸冷静，似乎十分顺利。可我瞅见了他额旁沁出的点点汗珠，他的外

套也因他经常抽烟的缘故，染上了烟味，我一直觉得这种烟味很熏人，可我今天却发现这是多么熟悉的一种味道，而我也渐渐习惯了这种味道。

我好像渐渐地改变了我自己的态度，渐渐地相信。

风小了。远远地便望见公交车来了，红色的字体在夜晚格外引人注目。父亲的嘴唇耸动了一下，声音很干涩：“回家后注意安全，别冷着了，记得喝点热水。我就走了，去上班了。”我胡乱地点着头，嘴中还嘟囔着：“好。我知道了。”

站在车上的我最后一眼看见的是那无尽的黑夜以及父亲。他将手中还燃着的烟掐灭，向我这方向望了一眼，便骑着他的摩托离开了。我远远地望去，他原本宽厚的背影在漆黑夜幕的笼罩下竟显得如此消瘦，薄薄的汗湿的衬衫在我看来更为显眼。有那么一瞬间，

鼻子有一点发酸，眼眶中的泪不停打转，险些掉下来，可我却制住了。

独自一人走在回家的小路上，两旁的人家早已坠入甜美的梦乡，身旁一片漆黑。唯有那朦胧却微弱的月光以及沿途上明亮的路灯伴随我一路前行。

田野间的小虫偶尔也发出几声轻鸣，我裹紧了父亲的外套，上面残留的烟味将我包围，是父亲的味道，而我将不孤独地走完这条路，抑或是更多路。

我更为相信，父亲以一种沉默的方式陪伴守护着我，并非明目张胆，而是小心潜藏，以一种默默无闻的方式。

我一直相信，并相信走完以后的路途，不孤单，不畏惧，这才是应有的状态与目标。

我相信，沉默的爱低调地将我包围，并会陪伴着我走完一生的征程。

我坚信。